



原乡里水，多彩田园。自然与人文，乡韵与活力交互融合、相得益彰，这里是里水社区大洲经济社。

旧时王谢堂前燕，飞入里水大洲家。大洲村保持了良好的生态环境，吸引了大量燕子在此栖息，200栋房屋有几百个燕巢，因此被称为“燕子村”，真正实现了人与自然的和谐共处。在乡村振兴的大潮中，大洲村的村容村貌发生了翻天覆地的变化，南海区有轨电车里水示范段更会途经这里。未来的里水社区，将以美好的田园风光和原乡生态吸引更多游客慕名而来。



村民在大洲经济社的田园中游玩。

陈家俊 摄

“燕子村”田园里 找寻诗意乡愁

里水社区大洲经济社拥有美好的田园风光和原乡生态，吸引游客慕名而来

多彩墙绘妆点“燕子村”

10多年前开始，在燕子南飞的季节，成群的燕子就会归巢来到里水社区。目前光大洲经济社200栋房屋有100多个燕巢。

里水社区距离里水城区不足5分钟车程，但这里花可赏，田可耕，有着难得的自然纯真与静谧安详，藏着人人向往的美好生活。

燕子归来，成为大洲村一道靓丽的风景线。因此，该村亦被称为“燕子村”。在里水镇南部精品示范线路改造计划中，大洲村这一现象被设计师巧妙应用，在村里处处可见燕子元素。

蓝色是里水社区的主题色。进

入社区，可见不少住宅外墙都绘上了Tiffany蓝，一只只燕子在墙上“飞跃”，是一个打卡的好地方。沿着燕子飞的方向，即可进入大洲村。

这些作品都是出自一群有创意、有想法的村居“美容师”，他们利用近年新兴的文创产品，为里水乡村振兴十二条精品示范村容改容貌。

结合大洲村的田园特色，彩绘中增添了白兔、鲜花、燕子、农耕等多种元素，构成了一幅幅别具特色的墙绘，为原来单调的砖瓦添彩。此外，沙井盖、水管也换上了“新装”，让里水社区更多姿多彩。

“爆改”庭院为乡村添彩

以“多彩田园”为主题，里水社区的精品菜园同样令人眼前一亮。投入田野的怀抱，满是泥土的芳香，身处静谧的菜园，举目远眺，让人心旷神怡。园内充满生命力，一阵清风吹来，可隐隐约约嗅到蔬菜的味道，瓜棚内随处可见的大冬瓜，充满丰收的气息。田内还伫立了不少的彩色小房子，是专门为燕子们打造的“幸福家园”。在如此漂亮的菜园里耕种，让人不禁感叹一句：生活不止眼前的劳作，更有诗和远方。

乡村振兴工作的推进，让水乡农村看得见美意，留得住乡愁。得

益于建筑外立面改造工程，村民们的房子越来越美，乡间小道也尽显风情。

在村内一村民的小院子可看到，原来杂草丛生的小院落变身充满文艺和创意的艺术地。原来，14名设计师对大洲村民家中庭院进行“爆改”。设计的细节令人感到惊喜——给废弃的陶罐画上花，给小圆木块画上彩绘……废旧材料经过上色设计之后，成为庭院的“点睛之笔”，让庭院变得更美。改造后的庭院有着温暖的阳光，四季繁花似锦，让人觉得住在乡村十分休闲惬意。



花化后的大洲经济社吸引村民驻足观赏。



墙绘融入了▲兔子、鲜花等元素。



大洲经济社►的特色彩绘。



大洲经济社田野中的特色装饰。

陈家俊 摄



村民家中的庭院被“爆改”后成为一道靓丽的风景线。

来这里找寻原乡生态的纯真

在大洲村，随处可见的静谧与安详，昔日的小草地摇身一变成为大洲公园，成为村民休闲娱乐的好去处。

这里还藏着一个村史馆，通过村史馆的建设，可以凝聚村落宗族的人心，留下乡愁印记。未来还有粮仓博物馆，将建设农作风物展厅、风味餐厅……走进这里，可穿越一段时光。

事实上，大洲村的规划前

景远不止于此。大洲村200多亩农田早已经集约起来，用于打造梦里水乡湿地公园，将成为佛山南海电子信息产业园的配套项目。而建设中的南海区有轨电车里水示范段也将在这个片区横穿而过。

如果你想忘记都市的喧嚣与烦恼，不妨找个周末，一起来这个拥有原乡生态的地方，寻找自然纯真与静谧安详。